

1版

外资准入再放宽 扩大鼓励外商投资范围

这是我国构建开放型经济新体制的重要举措,主要体现在四个方面:一是政策透明。外资准入负面清单以统一、透明的方式,列明股权要求、高管要求等方面与准入前国民待遇不符的特别管理措施。

二是放宽准入。通过修订、修订外资准入负面清单,不断扩大开放,减少外资限制,精简负面清单。

三是平等待遇。负面清单之外的领域不得对外资单独设置准入限制,确保市场准

入内外资标准一致。准入后对内外资企业一视同仁、平等对待。

四是简化审批。负面清单之外的领域按照内外资一致原则管理,实行以属地化备案为主的管理方式,目前基本实现在线办理。

今年3月出台的《外商投资法》明确规定,“国家对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理制度”,将改革成果总结上升为法律。这对于我们实施外资准入负面清单及相关制

度提供了基本法律遵循。

国家发改委将会同商务部等部门以及各地方,认真做好新的负面清单落实工作,进一步提高对外开放水平。对于新开放措施涉及法规、文件调整的,推动按程序抓紧修订或废止,提高政策一致性。今年年底前,将全面取消外资准入负面清单之外的限制。

问:制定2019年版鼓励目录的总体考虑是什么?

答:当前我国着力推动经济高质量发展,推动传统产业改造提升,促进新兴产业加快发展,优化区域发展格局,促进形成强大国内市场。这既为外商投资创造了更多机遇,也对优化外商投资促进政策提出了新要求。

制定2019年版鼓励目录总的方向,是在保持鼓励外商投资政策连续性、稳定性基础上,适应经济全球化新形势,结合产业发展新情况、新特点,进一步扩大鼓励外商投资范围,促进外资在现代农业、先进制造、高新技术、节能环保、现代服务业等领域投资,促进外资优化区域布局,更好地发挥外资在我国产业发展、技术进步、结构优化中的积极作用。

2019年版鼓励目录是新时期我国外商投资促进工作的重要依据。从内容上看,它包括两个子目录:一是全国鼓励外商投资产业目录,适用于全国,是外商投资产业促进政策。二是中西部地区外商投资优势产

业目录,主要适用于中西部地区、东北地区,是外商投资区域促进政策。

原《外商投资产业指导目录》鼓励类、《中西部地区外商投资优势产业目录》配套的鼓励类政策,继续适用2019年鼓励目录。主要包括:一是对于鼓励类外商投资项目,在投资总额内进口自用设备实行免征关税政策。

二是对于符合条件的西部地区鼓励类产业的外商投资企业,减按15%征收企业所得税。

三是对于集约用地的鼓励类外商投资工业项目优先供应土地,在确定土地出让底价时可按不低于所在地土地等别相对应全国工业用地出让最低价标准的70%执行。



江南渔村开启“丰收季”

7月1日,浙江省杭州市钱塘江干流富春江迎来了开渔的喜庆日子,富阳区场口镇东梓关村的渔民驾驶渔船开始捕捞江鲜。随着近年来美丽乡村建设的推进,东梓关村依托富春江丰富的江鲜鱼类资源,在开渔时节吸引各地游客前来感受渔民丰收的喜悦和江南古村的独特魅力,推动乡村特色旅游发展。图为渔民展示刚捕捞上来的富春江江鲜。

新华社记者 徐昱 摄

短评

负面清单再缩减 开放步伐更坚定

□ 安蓓

6月28日,习近平主席在二十国集团领导人峰会上宣布进一步推出若干重大举措,加快形成对外开放新局面,努力实现高质量发展。相关举措应声落地。6月30日,中国接连发布2019年版外资准入负面清单、自贸试验区外资准入负面清单及2019年版鼓励外商投资产业目录。

外资进入船舶代理、城市燃气、电影院、演出经纪机构、增值电信、油气勘探开发等领域的限制将进一步放宽或取消,在更多领域允许外资控股或独资经营;发挥自贸试验区开放“试验田”作用,在全国开放措施基础上,取消水产品捕捞、出版物印刷等领域对外资的限制;较大幅度增加鼓励外商投资领域,鼓励外资参与制造业高质量发展……这一系列务实举措,彰显中国坚持扩大

对外开放不动摇的勇气和决心,也为世界经济注入更多信心和活力。

2018年,中国大幅缩减外资准入负面清单,获得海内外一致赞誉。一年来,尽管外部不确定性有增无减,外国资本纷纷以实际行动投下“信任票”:特斯拉宣布在上海投资建设工厂,宝马在华增资建设电动汽车全球出口基地……2018年中国吸引外商投资规模再创历史新高;2019年1月~5月,中国吸引外商投资同比增长6.8%,在全球跨国投资持续下滑的背景下继续逆势上扬。

负面清单越来越短、开放领域越来越多,中国开放的大门越开越大,不仅为各国投资者创造更多发展机遇,也将通过更大范围的投资合作促进自身产业和技术不断进步,建设更具活力、更有效率的市场体系,为自身和世界发展注入新的动力。

世界智能网联汽车大会
WORLD INTELLIGENT CONNECTED VEHICLES CONFERENCE
共建生态 智领未来——开启汽车新时代

新闻发布会

2019年6月30日 北京

共建生态 智领未来——开启汽车新时代
WICV Building a common ecosystem. Leading an intelligent future. Opening a New Era of Automobiles

2019世界智能网联汽车大会将于10月召开

以“共建生态 智领未来——开启汽车新时代”为主题的2019世界智能网联汽车大会将于10月22-25日在北京举行。大会包括开幕式及主论坛、专题论坛、国际合作圆桌会议等多场活动,围绕全球产业与生态构建、政策法规与标准体系、模式创新与战略转型、智慧交通与未来城市等方面进行探讨交流。同期举办相关展览,总面积将超过5万平方米。

本报记者 田新元 摄

发挥科研优势 留住领军人才 优化营商环境

第二十一届中国科协年会聚焦东北全面振兴

□ 本报记者 付朝欢

盛夏冰城,宾朋云集。6月29日~30日,第二十一届中国科协年会在黑龙江省哈尔滨市举办。本届年会设立“科技引领”“聚力振兴”“引才惠民”三大板块,举办中国科技峰会、数字经济院长论坛、科技创新企业家高峰论坛等35项活动,吸引近6000位科技工作者全方位助力东北全面振兴。

将科教优势转化为发展优势

黑龙江是老工业基地和传统军工大省,具有深厚的科研积淀和产业基础,培育和发展科创企业具有得天独厚的优势。记者从年会开幕式上获悉,黑龙江首家冲刺科创板企业已经顺利通过发审,这将是东北地区首家在科创板登陆的科创型企业。

黑龙江省省长王文涛介绍说,黑龙江科技综合实力全国排名第16位,科技产出指标全国排名第12位,但转化率偏低,仅排在全国第26位,科技应用转化上有着明显短板。“守着科教资源的优势,我们没有形成相对应、相匹配的经济发展优势。”

差距所在,亦空间所在。中国工程院院士、中星微电子集团创始人兼首席科学家邓中翰在接受记者采访时说,把科研成果转化为生产力,是东北提升和振兴的重要抓手。北京中关村就是不断将信息技术、“互联网+”等领域的成果转化为企业的产品和服务,从而带动了就业,提升了整个地区的经济实力。

在被问及哪些产业方向比较具有发展优势时,邓中翰认为,信息产业、“互联网+”、人工智能在东北地区都有很大的发展潜力,此外,新材料领域也潜力巨大。

在本届年会的创新创业优秀成果展上,东北林业大学高分子材料专业的几名大二学生展示了团队设计并制造的阻燃性能良好的房屋建筑保温材料。“聚氨酯树脂保温材料不仅解决保温板易燃产生污染物的问题,还可以做到价格比市面上酚醛树脂保温材料便宜近30%。”团队成员马永铭告诉记者。

以“头雁”带“雁阵”留才引智

“国家发展面临的机遇和

挑战前所未有,我们比以往任何时代都更加需要充分发挥人才第一资源、创新第一动力作用。科技工作者是科技创新的先锋力量,是创新驱动发展的重要依靠。”中国科协主席万钢表示,提升自主创新能力、服务国家和地方经济发展,迫切需要科技工作者积极投身科技创新实践。

科技人才中最宝贵的领军人物,也是支撑科技大厦的“四梁八柱”。王文涛介绍说,为激活人才优势,黑龙江正在实施“头雁”行动。“这是为了遏制当下科研领域人才流失刻不容缓的应对措施,也是把科教优势转化为发展优势、推动高新技术成果产业化的关键一招。”

目前,“头雁”及团队的申报工作已经完成,进入遴选阶段——将从在黑龙江工作的两院院士、长江学者、千人计划入选者、万人计划入选者、国家杰出青年科学基金获得者等顶尖人才中间产生出首批“头雁”。

黑龙江将采取大力度、超常规的人才激励措施,为其提供平台、资金、政策和环境保障,形成“头雁+团队+平台+项

目”的人才集聚模式。在每五年一个科研周期内,给“头雁”及团队最高达5000万元的资金支持,主要用于人才激励和引进。

中国科协党组书记、常务副主席、书记处第一书记怀进鹏也强调,要优化创新环境,尊重人才成长和发挥作用的规律,着力优化人才成长环境,创造拴心留人的条件,让各类人才扎根东北这片黑土地。

资本助力科技企业星火燎原

“投资不过山海关”是投资圈的常见说法。新时代东北全面振兴,人才的意义毋庸置疑,资金的重要性也不容小觑。

亚洲投资基金创始合伙人兼CEO刘二飞建议,黑龙江在未来5年之内,能够有50家~100家企业进入上海科创板或国际资本市场,这将有助于将黑龙江打造成我国的科创基地。

资本和科创板有什么关系?赛富亚洲投资基金首席合伙人阎焱说,上海科创板刚刚申报的103家企业中,88%的企业拿到了VC和PE的投资。“不单单是提供了资金,还带来了

商业模式、经营理念和各种各样的资源。”

在汉能投资集团创始人、董事长兼首席执行官陈宏看来,科技公司跟互联网公司的市场逻辑有所不同。互联网公司“赢家通吃”,第一名和第二名几乎把全国市场占完了,这也是为什么北上广深以外的其他地方没什么互联网公司。

“但是科技公司不是,一个行业里可以分散不同细分领域的科技公司。黑龙江有科技优势,有各种各样的技术,如果能够把学校和资本进行对接,星星之火可以燎原。”陈宏说,比如哈工大处于全国领先水平的技术,如果当地配有风险投资,或者跟北京的投资圈沟通,能够提供资本,一轮一轮融资上去,有可能把这个技术团队变成非常大的科技公司。

除此之外,多位参会嘉宾表示,营商环境是培育新动能的重要生态保障,是实现振兴逐步升级、打造全面振兴和全方位振兴的重要支撑。当前,黑龙江正在围绕“办事不求人”的目标推进营商环境的改善。

要闻速递

山东将不再实施养老机构设立许可

本报讯 据山东省民政厅消息,山东各级民政部门将不再受理养老机构设立许可申请。已经受理但尚未完成审批的,应当终止审批,将申请材料退还申请人并做出说明。各级民政部门不得再实施许可或者以其他名目变相审批。

同时,已经取得养老机构设立许可证且在有效期内的仍然有效,设立许可证有效期届满后,不再换发许可证。在养老机构设立许可证有效期内,需要变更法定代表人(主要负责人)的,民政部门不再受理变更登记并做出说明。

据介绍,这是根据新修改的《中华人民共和国老年人权益保障法》做出的调整。依法新批准成立登记的养老机构是

指非营利性养老机构和营利性养老机构,其中,非营利性养老机构包括民办和公办两种类型,应当依法办理相应登记。

据了解,自7月12日起,在山东,养老机构登记名称行业表述可以为“养老院”“养护院”“颐养院”“长者照护之家”“养老服务中心”等,业务(经营)范围统一核定为“机构养老业务”。

山东还提出,加强对本行政区域养老机构管理工作的领导,特别是取消养老机构设立许可后,突出加强养老机构的事中事后监管,建立健全与之相适应的综合监管制度;县(市、区)民政部门负责养老机构的指导、监督和管理,其他有关部门依照职责分工对养老机构实施监督。(叶婧)

前5月软件产业业务收入达2.63万亿元

本报讯 据工业和信息化部信息化和软件服务业司司长谢少锋近日介绍,2019年1月~5月我国软件产业实现业务收入2.63万亿元,同比增长14.7%。当前,我国软件产业结构持续优化,“软件定义”全面融入经济社会各领域,软件创新引擎作用更加凸显。

谢少锋是在北京举行的工信部“软件产业发展情况”专题新闻发布会上作出这一表述的。谢少锋说,软件是信息技术之魂、网络安全之盾、经济转型之擎、数字社会之基,是引领新一轮科技创新的源动力。“软件定义”正在全面融入经济社会各领域,驱动数字经济蓬勃发展,推动智慧社会加速演进。

近年来,工信部着力推动软件产业高质量发展,全面支撑制造强国和网络强国建设,取得了良好进展。据谢少锋介绍,2018年,我国软件产业实现业务收入6.3万亿元,同比增长14.2%;2019年前5个月,软件产业业务收入继续稳步增长。

“当前,我国软件产业市场竞争力不断增强,正在步入加速迭代、群体突破的关键时期,迎来从量的增长转向质的提升的新阶段。”谢少锋表示,下一步,工信部将采取加强产业战略指引、全面推进重大应用、重点突破关键软件、深入推动融合应用、完善产业发展生态、加强软件人才培养等举措,支持我国软件产业高质量发展。(高亢)

产权交易资本市场交易额首破10万亿元

本报讯 我国产权交易资本市场近年来快速发展,交易规模逐年增长,2018年行业交易额比上年增长56.9%,达到12.39万亿元人民币,首次突破了10万亿元大关。

作为我国多层次资本市场的组成部分,产权市场是现代产权制度的重要一环,也是要素市场化配置的重要平台,在推动国企改革、服务实体经济、推动智慧社会加速演进、提供非标准化的权益流转和融资服务方面,具有独特作用。

中国企业国有产权交易机构协会(中国产权协会)秘书长夏忠仁在“中国产权交易资本市场创新发展论坛”上说,2012年至2018年我国产权交易行业累计交易额达38.32万亿元,其中成交企业国有产权

转让项目1.51万宗,成交额1.8万亿元。自2016年7月《企业国有资产交易监督管理办法》颁布实施以来,产权交易资本市场助力央企和地方国企完成增资项目1140宗,募集资金4580亿元。

值得关注的是,随着近年国企改革不断推向纵深,产权交易资本市场已成为引入社会资本、推动国企混改的重要操作平台。

通过不断推进功能与产品创新,目前产权交易行业业务涵盖企业股权转让、企业增资、资产转让、其他融资服务、技术产权交易等13类,2012年~2018年间共为各类所有制企业提供非标准化融资2.19万亿元,助力民营企业、中小企业解决融资难题。(王希)